
 

 

Realschulabschluss Zusammengesetzte Körper (Pflichtteil) 2010-2020 

Lösung P1/2010 
Lösungslogik 
Das Volumen des Körpers setzte sich zusammen aus dem 
Volumen des Zylinders mit der Höhe ℎ abzüglich des 
Volumens der Halbkugel mit dem Radius � zuzüglich dem 
Volumen des aufgesetzten Kegels mit dem Radius � und der 
Höhe ℎ���. 
Berechnung von ℎ��� Über den Satz des Pythagoras. 
Berechnung des Volumens des Zylinders. 
Berechnung des Volumens der Halbkugel. 
Berechnung des Volumens des Kegels. 
Berechnung des Volumens des zusammengesetzten 
Körpers. 
 
Klausuraufschrieb 
ℎ���:  ℎ��� � √
� � �� � 
3,8� � 3� | Satz des Pythagoras  

 ℎ��� � 
5,44 � 2,33  
����:  ���� � ��� ⋅ ℎ � � ⋅ 3� ⋅ 8,6 � 243,2  

���:  ��� � �
� ∙ �

� ��� � �
� � ⋅ 3� � 56,55  

����:  ���� � �
� ���ℎ��� � �

� � ⋅ 3� ∙ 2,33 � 22,0  

��ö"#�":  ��ö"#�" � ���� � ��� $ ���� � 243,2 � 56,55 $ 22 � 208,65  
Der Körper hat ein Volumen von 209 '(�. 
Die Oberfläche des zusammengesetzten Körpers beträgt 311 '(�. 
 

Lösung P3/2010 
Lösungslogik 
Berechnung von ℎ* über den +,- .

�. 
Berechnung von ℎ über den Satz des Pythagoras. 
Berechnung des Volumens der Pyramide. 
Berechnung von /0� aus der Differenz von , und 
ℎ. 
Berechnung der Diagonalen 1 des Würfel-

quadrats und daraus 
2
�. 

Berechnung von 3/ über den Satz des 
Pythagoras. 
 
Klausuraufschrieb 

ℎ*:  +,- .
� �

4
5

67  | ∙ ℎ8;  ∶ +,- .
�  

 ℎ* �
4
5

;<=>
5

� �
;<=�?° � 7,22  

ℎ:  ℎ � Bℎ*� � C<
�D� � 
7,22� � 4�  | Satz des Pythagoras 

 ℎ � √36,1284 � 6,0  

�E�":  �E�" � �
� ∙ ,� ⋅ ℎ � �

� ∙ 8� ⋅ 6 � 128  

Das Volumen der Pyramide beträgt 128 '(�. 
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/0�:  /0� � , � ℎ � 8 � 6 � 2  

1:  1 � , ∙ √2 � 8 ⋅ √2 � 11,31  ⟹  2
� � 5,66  

3/:  3/ � BC2
�D� $ /0�

� � 
5,66� $ 2�  | Satz des Pythagoras 

 3/ � 
36,0356 � 6,0  
Die Strecke 3/ ist 6,0 '(  lang. 
 

Lösung P3/2013 
Lösungslogik 
Über das gegebene Volumen des Zylinders berechnen wir zunächst dessen Höhe 
über die Volumenformel �G � ��G� ⋅ ℎG. 
Mit dem gefundenen ℎG berechnen wir den Mantel des Zylinders über die Formel 
0� � 2��� ∙ ℎG. 
Über den gegebenen Radius �� berechnen wir den Umfang des Grundkreises des 
Zylinders über die Formel H� � 2� ⋅ �G. 
Der Umfang der Grundfläche der Pyramide ist (nach Aufgabenstellung) gleich 
groß wie der Umfang der Grundfläche des Zylinders. Somit muss gelten: 

H� � HE � 4 ⋅ ,. 
Hieraus errechnen wir die Länge der Seitenkante der Pyramidengrundfläche. 
Der Mantel der quadratischen Pyramide errechnet sich aus 0E � 2 ⋅ , ⋅ ℎ* mit ℎ* als 

Höhe einer Seitenfläche. Nach dem Satz des Pythagoras gilt ℎ*� � C<
�D� $ ℎ�. 

Daraus folgt ℎ* � B<5
� $ ℎ�. 

Mantelfläche des Zylinders soll gleich groß sein wie die Mantelfläche der 

Pyramide, also 0� � 0E � 2 ⋅ , ⋅ B<5
� $ ℎ�  

Die so gefundene Formel lösen wir dann nach ℎ auf. 
 
Klausuraufschrieb 
ℎG: �G � ��G� ⋅ ℎG  
 220 � � ⋅ 3, 8� ⋅ ℎG  | : � ⋅ 3, 8�  
 ℎG � ��I

J⋅�,K5 � 4,85  

0G: 0� � 2��� ∙ ℎG � 2� ⋅ 3,8 ⋅ 4,85 � 115,8  
HG: H� � 2� ⋅ �G � 2� ⋅ 3,8 � 23,88 
,E: H� � HE � 4 ⋅ ,E  
 23,88 � 4 ⋅ ,E  | : 4 

 ,E � ��,KK
� � 5,97  

ℎE: 0E � 2 ⋅ ,# ⋅ ℎ*  

 ℎ*� � C<L
� D� $ ℎ#� ⟹   ℎ* � B<L5

� $ ℎ#�  | Satz des Pythagoras 

 0E � 2 ⋅ ,# ⋅ B<L5
� $ ℎ#�  

 0� � 0E � 115,8  

 115,8 � 2 ∙ 5,97 ∙ BM,N?5
� $ ℎE�  | : 2 ∙ 5,97  

 
��M,K
�⋅M,?N � 
8,91 $ ℎE�   
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 9,7 � 
8,91 $ ℎE�  | �  
 94,06 � 8,91 $ ℎE�  | �8,91  
 ℎE� � 85,15  | √   
 ℎ# � 9,23  
Die Höhe der Pyramide beträgt 9,2  '(. 

 

Lösung P3/2017 
Lösungslogik 
Die Oberfläche des zusammengesetzten Körpers 
besteht aus einem Halbzylinder und dem Mantel 
einer quadratischen Pyramide. 
Mithilfe der gegebenen Höhe und dem Winkel O 
berechnen wir die Länge der Grundkante , der 
Pyramide. Der Radius des Zylinders ist dann 

<
�, 

damit ist seine Höhe gleich ,. 
Oberfläche des Halbzylinders:  

�
� ∙ P2������ $ 2����� ⋅ ℎQ � � ⋅ C<5

� $ <5
� D  

Für den Mantel der Pyramide benötigen wir noch ℎ*  
welches wir über den 
R- SOT berechnen. 
Der Mantel der Pyramide ist 0E�" � 2, ∙ ℎ*. 
 
Klausuraufschrieb 
U�ö"#�" � �

� ⋅ U��� $ 0E�"   
U���: U��� � 2������ $ 2����� ⋅ ℎ��� � 2��S���� $ ℎ���T 
����: +,-O � 6V

�WXY ; 
 ���� � 6L

Z[\ S.T � �]
;<= SMK °T � 10,0 

ℎ���: ℎ��� � 2 ⋅ ���� � 20,0 
U���: U��� � 2� ⋅ 10S10 $ 20T � 600� ^ 1885 
0E�": 0E�" � 2, ∙ ℎ* 
ℎ*: 
R- SOT � 6L

65 

 ℎ* � 6V
_`\ S.T � �]

_`\ SMK°T � 18,87 

0E�": 0E�" � 2 ⋅ 20 ⋅ 18,87 ^ 754,8 

U�ö"#�" � �
� ⋅ 1885 $ 754,8 � 1697,3  

Die Oberfläche des zusammengesetzten Körpers beträgt 1697,3 '(�. 
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Lösung P3/2018 
Lösungslogik 
Die Wasserfüllung ist in nebenstehen-
der Graphik durch die blauen Linien 
gekennzeichnet. 
Wir berechnen zunächst das Volumen 
des Prismas über �E" � aE" ⋅ ℎE". 
Danach berechnen wir das Volumen 
des Kreiskegels mit  
���� � �

� � ⋅ ����� ∙ ℎ���  

Da ℎ��� nicht gegeben ist, müssen wir 
ℎ��� berechnen über den Satz des 
Pythagoras mit der Seitenkante 
 und 

dem Radius des Kegels mit ���� � �
� 1. 

Jetzt können wir ���� bestimmen. 
Die Differenz aus  �E" � ���� ist das Wasservolumen, welches dann vom Zylinder 
aufgenommen wird. Über �E" � ���� � ������ ∙ ℎ��� (mit ���� � ����) ermitteln wir die 
Höhe des im Zylinder stehenden Wassers. 
Die gesuchte Höhe ist dann ℎ��� $ ℎ���. 
 
Klausuraufschrieb 
�E" � aE" ⋅ ℎE" � ,� ∙ ℎE" � 100 ⋅ 25 � 2500 '(�  
���� � �

� � ∙ ����� ∙ ℎ���  

ℎ���: ℎ��� � B
� � �����  | Satz des Pythagoras 

����: ���b � �
� ⋅ 1 � 8,9 

 ℎ��� � 
20� � 8,9� � 17,91 

���b: ���� � �
� � ⋅ 8,9� ∙ 17,91 � 1485,61 

�c�*;: �c�*; � �E" � ���� � 2500 � 1485,61 � 1014,39 
Der aufgesetzte Zylinder muss somit noch 1014,39 '(� Wasser aufnehmen. 
ℎ���:  �c�*; � ���� � � ⋅ ����� ⋅ ℎ���   
 1014,39 � � ⋅ 8,9� ⋅ ℎ��� 
 1014,39 � 248,8456 ⋅ ℎ��� | : 248,8456 
 ℎ��� � 4,07 
ℎd: ℎd � ℎ��� $ ℎ��� � 17,91 $ 4,07 � 21,98 
Das Wasser steht ca. 22 '( hoch im Körper. 
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Lösung P3/2019 
Lösungslogik 
Oberfläche: 
Die Oberfläche besteht aus 4 
Seitenflächen des Würfels sowie 
zwei Mantelflächen der Pyramide  
(die Grundflächen der Pyramide 
verdecken zwei Seitenflächen des 
Würfels, sodass diese nicht zur 
Oberfläche gehören). 
U�ö"#�" � 4 ∙ ,� $ 2 ⋅ 2, ⋅ ℎ* 
Berechnung von 

<
� über den sin C.

�D  
im Dreieck h3i. 
Berechnung von ℎ* über den Satz 
des Pythagoras im Dreieck h3i. 
Berechnung von U�ö"#�". 
Länge der Strecke ij:  
In nebenstehender Grafik erkennen 
wir, dass das Dreieck ijk 
rechtwinklig ist mit einem rechten 
Winkel bei k. Weiterhin gilt, dass 
ik � jk. 

ij � B2 ⋅ ik� � ik ⋅ √2  

Berechnung von ik aus der Summe von lk und il.  
il � ℎE�"  
Berechnung von 

�
� als halbe Diagonale einer Würfelseitenfläche. 

Berechnung von ℎE�" über den Satz des Pythagoras im Dreieck il3. 

Der Punkt k liegt im Würfelmittelpunkt, damit ist lk � <
�. 

 
Klausuraufschrieb 
U�ö"#�" � 4 ∙ ,� $ 2 ⋅ 2, ⋅ ℎ*   
,: 
R- C.

�D �
4
5
*  | ∙ 
 

 
<
� � 
 ⋅ 
R- C.

�D � 8,5 ⋅ 
R-S20,7 °T � 3,0 

 , � 6,0 

ℎ*: ℎ* � B
� � C<
�D� � 
8,5� � 3� � 7,95 

U�ö"#�" � 4 ∙ ,� $ 2 ⋅ 2, ⋅ ℎ* � 4 ⋅ 6� $ 4 ⋅ 6 ⋅ 7,95 � 144 $ 190,8 � 334,8  
Die Oberfläche des zusammengesetzten Köpers beträgt 334,8 '(� 
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ij: ij � B2 ⋅ ik� � ik ⋅ √2 

ik:  ik � lk $ il 
lk:  lk � <

� � 3,0 

il:  il � ℎE�" 

 ℎE�" � B
� � C�
�D�

 | Satz des Pythagoras  

 m � , ⋅ √2 � 6 ∙ √2 | Diagonale einer Würfelseite 
 

�
� � 3 ⋅ √2 

 ℎE�" � B8,5� � P3 ∙ √2Q� � 7,365 

ik:  ik � lk $ il � 3,0 $ 7,365 � 10,365 
ij: ij � ik ⋅ √2 � 10,365 ⋅ √2 � 14,66 
Die Entfernung der Punkte i und j beträgt 14,7 '(. 

 

Lösung P3/2020 
Lösungslogik 
Die Oberfläche setzt sich aus 4 
Einzelflächen zusammen und zwar: 
Mantelfläche des Kegels 0��� (in 
Grafik gelb), 
Mantelfläche des Halbzylinders 
0�<�nG�� (in Grafik rot), 
Zwei Halbkreisflächen i�<�n�"�o* (in 
Grafik blau), 
Fläche eines Rechtecks ic�p6;�p� (in 
Grafik grün).  
Ud�"�*;üp� � 0��� $ 0�<�nG�� $  
   2 ⋅ i�<�n�"�o* $ ic�p6;�p�  
 
Klausuraufschrieb 
Ud�"�*;üp� � 0��� $ 0�<�nG�� $ 2 ⋅ i�<�n�"�o* $ ic�p6;�p�   
0���: 0��� � � ⋅ ���� ⋅ 
 
 ���� � 14,0 


:  
 � Bℎ���� $ �����  | Satz des Pythagoras 

 
 � 
30,6� $ 14� � 33,65 
 0��� � � ⋅ 14 ⋅ 33,65 � 1480,0 
0�<�nG��:  
 0�<�nG�� � �

� ⋅ 2 ⋅ � ⋅ ���� ⋅ ℎ��� 
 0�<�nG�� � �

� ⋅ 2 ⋅ � ⋅ 14,0 ⋅ 22,0 � 967,61 

i�<�n�"�o*:  
 i�<�n�"�o* � �

� ⋅ � ⋅ �� 
 i�<�n�"�o* � �

� ⋅ � ⋅ 14� � 307,88 
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ic�p6;�p�: 
 ic�p6;�p� � , ∙ r � 2 ∙ ���� ⋅ ℎ��� 
 ic�p6;�p� � , ∙ r � 2 ∙ 14,0 ⋅ 22,0 � 616 
Ud�"�*;üp� � 1480,0 $ 967,61 $ 2 ⋅ 307,88 $ 616 � 3679,37  

Die Oberfläche des Werkstücks beträgt 3679,4 '(�.  
 


